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I. INTRODUCTION 

A. Différence entre procaryotes et eucaryotes 

Cellule = Unité  dé basé dés é trés vivants comprénant au minimum uné 
membrane lipidique, un noyau (conténant l’ADN sous formé dé chromosomés), 
un cytosol (liéu dés ré actions chimiqués, phasé liquidé éntré la mémbrané 
ét lé noyau), ét dés organites (structurés én suspénsion dans lé cytosol) 

PROCARYOTES EUCARYOTES 

Unicéllulairé (≈ 1-10 µm) 
Ex : Bactéries 

Uni ou Multicéllulairé (≈ 10-100 µm) 
Ex : Levure, Homme 

Noyau rudiméntairé sans dé limitation, 
non sé paré  du cytosol (nucléoïde) 

Noyau dé limité  par uné mémbrané, 
sé paré  du cytosol 

Unique chromosomé circulaire Plusieurs chromosomés linéaires 

Mémbrané doublé é par uné paroi plus 
ou moins é paissé 
Pas dé sous-compartiménts dé limité s 
par uné mémbrané 

Pré séncé d’autrés sous-compartiménts 
dé limité s par dés mémbranés 
(ré ticulum, Golgi, lysosomés, 
péroxysomés, mitochondriés…) 

Péu d’organités (ribosomés) Béaucoup d’organités divérsifié s 
 

B. Cellules eucaryotes humaines 

Lés céllulés éucaryotés humainés sont dé 2 typés : 

SOMATIQUES GERMINALES (on parle de gamètes)  

23 pairés dé chromosomés 
« idéntiqués » déux a  déux 
2n = 46 K (avéc n = 23 chéz l’Hommé) 
→ DIPLOÏDIE  

1 séul chromosomé dé chaqué pairé 
n = 23 K  → HAPLOÏDIE  
Formé és a  partir dé céllulés diploï dés 
gra cé a  la MEIOSE 

22 paires d’autosomés  
1 paire dé gonosomés 

22 autosomés  
1 gonosomé 

Fémmé = XX 
Hommé = XY 

Ovocyté = X 
Spérmatozoï dé = X ou Y 

 

 

 

 
 

Lé gé nomé eucaryote a uné double origine : 
Nucléaire   Hérédité nucléaire transmisé par lés deux parents  

ADN dans lé noyau sous formé dé chromosomes linéaires 
Mitochondriale  Hérédité « maternelle / mitochondriale »  

ADN mitochondrial (ADNmt) (plusiéurs éxémplairés dans la mitochondrié) 
sous formé d’un chromosome circulaire unique (≈ bacté riés)  

/!\ Les mitochondries sont transmises uniquement par la lignée maternelle. 

II. LES ACIDES NUCLEIQUES 
A. Structure primaire 

Uné céllulé contiént 2 typés d’acides nucléiques (= polymé rés dé nuclé otidés) : 
 ADN (Acide Désoxyribonucléique) : Matériel génétique (= génome), 

formé dé stockage ét dé transmission dé l’information gé né tiqué 
 → Polymé rés dé dé soxyribonuclé otidés (dNTs) : A / T / G / C 

 ARN (Acide Ribonucléique) : Participé (in)diréctémént a  l’expression dé 
l’information gé né tiqué, formé  d’un SEUL brin 

 → Polymé ré dé ribonuclé otidés (rNTs) : A / U / G / C 

Chaqué nuclé otidé (= monomé ré) ést constitué  dé 3 é lé ménts :  
o Uné base azotée variablé d’un nuclé otidé a  un autré :  

Lés purinés (A + G) ét lés pyrimidinés (C + T ou U) 
o Un pentose :  

o Lé ribose pour l’ARN, én conformation C3’-endo 
o Lé 2’-désoxyribose pour l’ADN, én conformation C2’-endo 

o Un acide phosphorique  
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 NUCLEOSIDE : Base azotée + Pentose → Liaison N-glycosidiqué  
 NUCLEOTIDE : Nucléoside + Phosphate → Liaison 5’-phosphoéstér  

 

La noménclaturé dés nuclé osidés ét dés nuclé otidés dé rivé du nom dés léurs basés :  

 

Un brin d’acidé nuclé iqué (ADN ou ARN) ést constitué  par un squelette sucre- 
phosphate avéc lés basés rélié és aux péntosés. Lés nuclé otidés sont rélié s éntré éux 
par dés liaisons 3’-5’ phosphodiester. 

L’énchaï némént dé nuclé otidés formé un message, qui sé lit 
dans lé séns 5’ – 3’  

 

B. Structure secondaire de l’ADN 

1.   Travaux préliminaires 

La composition én basés dé l’ADN ést constante dans toutés lés éspé cés :  
 Autant d’Adé niné qué dé Thyminé (A = T ét A / T = 1) 
 Autant dé Guaniné qué dé Cytosiné (G = C ét G / C = 1) 
 Lé rapport (A + T) / (G + C) ést spécifique d’uné éspé cé donné é 

L’é tudé dé diffraction dés rayons X par l’ADN montré qué : 
 L’ADN a la structuré d’uné hélice de diamètre 2 nm 
 Chaqué tour d’hé licé ést constitué  dé 10 bases 
 Lé squelette sucre-phosphate ést a  l’éxté riéur ét lés bases a  l’inté riéur 

/!\ Cette étude n’a pas permis de déterminer le nombre de brins d’ADN formant l’hélice 

2.   Le modèle de la double hélice de Watson et Crick 

La molé culé d’ADN pré sénté uné structuré d’hélice à deux brins. Lés basés azoté és 
dé chaqué brin formént dés paires de bases, associé és gra cé a  dés liaisons 
hydrogène, sélon lé principe de complémentarité des bases.  

Lé diamètre dé l’hé licé (qui ést constant) ét lés ratios A / T et G / C dévant réstér 
constants, cé principé stipulé :  

- Qu’uné purine (A ou G) doit s’associér a  uné pyrimidine (T ou C) 
- Qué l’Adénine (A) s’apparié a  la Thymine (T) 
- Qué la Guanine (G) s’apparié a  la Cytosine (C) 

 

→ Chaqué brin possé dé uné extrémité 5’ (–P) ét uné extrémité 3’ (–OH). Lés 2 
brins sont oriénté s én sens inverse (= ANTIPARALLELES).  
 

→ La sé quéncé dé chaqué brin ést lue en sens inverse, dans lé sens 5’ → 3’.   

 



Pr. Naïmi    Biologie Moléculaire 2016/2017 
 

Niavlys & Luffylink  Le Tutorat est gratuit. Toute vente ou reproduction est interdite. 3 

L’hé licé possé dé 2 sillons dé taillé diffé rénté car lés anglés éntré lés liaisons 
glycosidiqués né sont pas lés mé més, ét cé, quelle que soit la paire de base.  
Péuvént s’y trouvér dés basés donnéusés ou accéptéusés dé liaisons hydrogé nés  
 
Cés sillons pérméttént dés interactions entre ADN et protéines :  

o Sillon majeur : Intéractions spé cifiqués gra cé a  un codé chimiqué réconnu 
sans ambiguï té , utilisé és dans la ré gulation  TATA Box / Ft TFIID  

o Sillon mineur : Liaison dés proté inés histonés 

  
 

 

 

 

 

 

 

C. Structure tertiaire de l’ADN eucaryote  

1.   Compaction de l’ADN 

L’ADN éucaryoté ést compacté. Lés protéines histones sé liént aux sillons minéurs 
dé l’ADN ét favorisént son enroulement ét sa compaction autour dé cœurs  

Lé nucléosome ést formé  dé 8 molé culés d’histonés : H2A, H2B, H3, H4 (x 2) 
Cés proté inés sont richés én argininé ét én lysiné chargé és positivémént.  

Ellés ont un domainé central commun ét uné queue N-terminale  
L’ADN s’énroulé autour d’un nuclé osomé sur 2 tours (145 pb).  
L’énsémblé formé la fibre de chromatine dé 10 nm de diamètre, l’association d’un 
nuclé osomé ét d’ADN. C’ést lé premier niveau de compaction  

La fibré dé chromatiné s’enroule à son tour én uné hé licé, chaqué tour ést constitué  
dé 6 nuclé osomés. L’hé licé formé uné fibré dé 30 nm de diamètre, lé solé noï dé 

La fibré dé 30 nm formé dés bouclés amarré és sur uné charpénté proté iqué  
L’énsémblé a un diamètre de 300 nm. 

Lés bouclés ét la charpénté s’émpilént pour formér un chromatidé dé 700 nm de 
diamètre. 

Un chromosome à 2 chromatides a un diamètre de 1400 nm.  

 

2.   Variabilité de la compaction de l’ADN 

La compaction dé l’ADN éucaryoté ést variable ét conditionne ses fonctions : 

→ VARIABLE DANS LE TEMPS 
 Péndant l’interphase (G1, S, G2), l’ADN ést sous uné formé péu compacté é. 

Il ést accessible sous cétté formé appélé é euchromatine. 
 Péndant la mitose (M), il ést totalémént compacté  sous la formé dé 

chromosomés. Il n’ést pas accessible sous cétté formé appélé é 
hétérochromatine 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
→ VARIABLE DANS L’ESPACE : én fonction dé sa localisation dans le noyau  
L’hé té rochromatiné ést a  la périphérie du noyau, l’éuchromatiné ést pluto t au 
centre du noyau. Il existe un compartiment central dédié à l’expression génique.  
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Dé plus, chaqué chromosomé occupé un territoire défini dans 
le noyau.  

→ Lés térritoirés sont sé paré s par dés domaines 
interchromosomiques qui contiénnént lés énzymés 
impliqué és dans l’éxpréssion dés gé nés. 
 

→ Lés bouclés d’éuchromatiné dé compacté és ét richés én gé nés 
sont a  proximité  dé cés domainés. Cétté organisation spatiale 
du génome facilité l’éxpréssion coordonné é dés gé nés. 
 

D. Structure et fonctions des différents ARNs 

Rappel : Une molécule d’ARN n’est formée que d’un seul brin.  

La structuré primairé dé l’ARN est semblable à celle de l’ADN  

Mais lé groupe -OH du ribosé lui confé ré dés proprié té s proprés : il lui pérmét d’é tré 
donneur ou accepteur de liaisons hydrogènes, impliqué és dans la formation dé la 
structuré tértiairé dé l’ARN  

Gra cé a  céla, lé squélétté sucré-phosphaté dé l’ARN ést dit « collant »  

 

La structuré sécondairé dés ARN est variée   

La molé culé d’ARN, simplé brin, péut se replier par appariement des bases 
complémentaires :  
L’ARNm, l’ARNt péuvént conténir dés ré gions en épingles à cheveux, avéc dés 
ré gions apparié és (lés tiges) ét non apparié és (lés boucles)  

Lés tiges péuvént formér localémént uné hélice (« duplex d’ARN »), dont lés 
caractéristiques diffèrent dé céllés dé la doublé hé licé d’ADN 

 

 

La structuré tértiairé dé l’ARN varie selon le type d’ARN  

Cés structurés conditionnent la fonction des différents types d’ARN 

Ellés dé péndént d’intéractions multiplés, impliquant dés ions, dés boucles 
adjacentes, lé ribose, dés protéines, étc.  
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III. LA REPLICATION DE L’ADN 

Lé cyclé céllulairé comprénd 2 principalés phasés : 
 Interphase (G1, S ét G2) : Pré paré la mitosé 
 Mitose : Ré partit lés chromosomés éntré 2 céllulés fillés  

o Disparition du noyau ét condensation dés chromosomés 
o Alignement dés chromosomés a  2 chromatidés a  l’é quatéur  
o Migration dé chaqué chromatidé a  un po lé opposé  dé la céllulé 
o Division dé la céllulé mé ré én 2 céllulés fillés gé né tiquémént 

idéntiqués  

 
 

A. Rôle de la réplication 

La ré plication pérmét dé dupliquer le génome d’uné céllulé avant la division : 
- Avant : La céllulé possé dé 2n chromosomes à une chromatide  
- Apré s : Ellé possé dé 2n chromosomes à 2 chromatides sœurs  

Chaqué céllulé fillé va hé ritér d’uné copie du génome de la cellule mère. 

 
 

B. Propriétés de la réplication 

Ellé réposé sur lé principe de complémentarité des bases → Modé lé dé la 
ré plication (Watson et Crick, 1953) 

« La complémentarité des bases suggère un mécanisme de copie du génome »  

→ La doublé hé licé d’ADN ést ouverte ét chacun dé sés brins parénts sért dé modèle 
pour la synthé sé d’un nouvéau brin fils. 

 

La ré plication : 
 Est semi-conservative : Chaqué brin dé l’ADN paréntal sért dé matrice 

pour synthé tisér un brin fils, d’ou  lé fait qué chaqué nouvéllé molé culé 
comprénd un brin parental et un brin fils. 

 Réposé sur lé principe de complémentarité des bases : Lés nuclé otidés 
complémentaires du brin parént sont rélié s un a  un. 

 

C. Mécanismes de la réplication 

La ré plication ést assuré é par l’ADN polymérase δ/ε qui : 
 Né péut réliér lés dé soxyribonuclé otidés (dNTPs) qu’a  uné extrémité 3’ (–

OH) déjà présente → Synthé sé dés brins fils dans lé sens 5’ → 3’ 
 Né céssité un court fragmént d’ADN (amorce) qui fournit cétté éxtré mité , 

synthé tisé  par la polymérase α  

 
 

L’initiation dé la ré plication sé fait én dé 
nombreux points (ou origines) sur un 
chromosomé. La doublé hé licé ést ouvérté ét 
formé uné bulle de réplication. Chaqué bullé 
dé ré plication comprénd 2 fourches de 
réplication.  
La ré plication ést bidirectionnelle a  partir dé 
chaqué point d’initiation. 
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La synthé sé dés brins (= polymérisation) ést SIMULTANEE sur lés 2 brins mais 
ASYMETRIQUE. Lés brins parénts sont antiparallèles ét la ré plication sé fait de 
l’extrémité 5’ à l’extrémité 3’.  
Au nivéau dé chaqué fourché, léur ré plication sé fait en sens opposé : 

 Brin direct : Synthé tisé  en continu a  partir d’uné séulé amorcé 
 Brin tardif : Synthé tisé  par fragménts ré unis par la suité (= fragments 

d’Okazaki) 

 
 

D. Réplication au niveau des télomères 

La términaison dé la ré plication, au niveau des extrémités des chromosomes, posé un 
problé mé.  

→ A l’extrémité 5’ du brin fils de chaque chromatide, la dé gradation dé l’amorce 
la plus distale laisse persister une brèche qui ne peut être comblée par la 
polymé rasé 

Sans uné énzymé particulié ré, il y a alors érosion des télomères à chaque division , 
provoquant, au-déla  d’un seuil critique, l’arré t dés divisions ét la mort dé la céllulé 

 

La ré plication dés té lomé rés né céssité la télomérase. Cétté énzymé ést doté é d’un 
ARN matrice complémentaire des répétitions télomériques, cé qui lui pérmét dé 
s’appariér au brin parént afin dé l’allongér. → Elle synthétise de l’ADN à partir 
d’ARN (activité reverse transcriptase). 

Uné amorce péut s’appariér au brin allongé  ét la bré ché séra comblé é.  
Lé brin parént déméuré plus long (extrémité 3’ sortante) cé qui pérmét dé formér 
uné structuré én bouclé (t-Loop) proté géant lé chromosomé. 

 

/!\ La télomérase est présente dans les cellules souches ou cancéreuses. La plupart 
des cellules en sont dépourvues, c’est ce qui provoque le vieillissement cellulaire. 
 

E. Fidélité de la réplication 

Il éxisté 3 mécanismes sé quéntiéls qui assurént la fidé lité  dé la ré plication : 

→ Sélection stricte des bases complémentaires de la matrice : 
Assuré é par lé sité actif dés ADN polymérases δ/ε ét α  

→ Activité de correction d’épreuve (proofreading) :  
La polymérase δ/ε dé técté ét ré paré aussito t lés érréurs qu’éllé fait. Ellé péut 
éxcisér un nuclé otidé dans lé séns 3’ → 5’ (activité 3’-5’ exonucléasique). 

 

/! \ La polymérase α en est dénuée et les amorces peuvent contenir des erreurs. 
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→ Système MMR (Mutation Mismatch Repair) :  
 Détecte ét pérmét la réparation d’erreurs échappant à la polymérase 

(D’é véntuéls substitutions ou dé rapagés ré plicatifs lié s aux microsatéllités) 
 Est constitué  dés proté inés MutS, MutL ét MutH (E. Coli) ou d’homologués 
 Reconnaît l’érréur sur lé brin fils ét fait intérvénir uné exonucléase pour 

éxcisér lé fragmént érroné  qui séra énsuité ré-synthé tisé   

 

 

 

 

La fidé lité  dé la ré plication n’ést pas toujours parfaite.  
Il y a accumulation d’erreurs (mutations) au fur ét a  mésuré dés divisions.  
Cés mutations péuvént avoir dés consé quéncés né fastés ét é tré transmisés. 

Dés systé més dé ré paration dé dié s lés dé téctént ét lés ré parént, commé par éxémplé 
lé système NER (Nucleotide Excision Repair) dont la dé ficiéncé favorisé 
l’apparition dé cancérs cutané s (éxtré mé sénsibilité  aux U.V). 

 
 

IV. LA SYNTHESE DES PROTEINES 

Un gène contiént uné information sous la formé d’uné suite de nucléotides ét 
s’éxprimé lorsqué cétté information ést utilisé é.  

Cértains gènes sont dits CODANTS : 
o Léur information sért a  la synthèse des protéines. 
o Ils sont transcrits én pré -ARNm puis modifiés én ARNm méssagér maturé 

(maturation). 
o L’ARNm réjoint lé cytosol ét sa sé quéncé ést traduite én acidés aminé s. 

D’autrés gènes sont dits NON CODANTS : 

 Léur information né sért qu’a  la synthèse des autres ARNs (ARN 
ribosomaux, de transfert, petits ARN nucléaires ou nucléolaires...). 

 Ils sont uniquement transcrits dans lé noyau (pas de traduction). 

Si cértains dé cés ARNs réstént dans lé noyau ét d’autrés réjoignént lé cytosol (ARNr, 
ARNt), tous participent à l’expression des gènes codants. 

L’éxpréssion d’un gé né codant dé buté par sa transcription en ARNm dans lé 
noyau. Un gé né ést composé  : 

- D’un brin codant : porté l’information qui séra transmisé sur l’ARNm  
- D’un brin non codant : brin complémentaire sérvant dé matrice pour la 

transcription sélon lé principe de complémentarité 

L’éxpréssion d’un gé né 
codant s’aché vé par la 
traduction de l’ARNm 
dans lé cytoplasme 

 La suité dé codons dé 
l’ARNm ést convértié én 
uné suité d’acidés aminé s. 

Chéz lés éucaryotés, c’ést l’ARN polymérase II qui transcrit lés gé nés codants.  
Dés facteurs de transcription (FT) généraux pérméttént sa liaison a  l’ADN ét 
l’ouvérturé dé la doublé hé licé (bullé dé transcription).  

Ellé rélié éntré éux lés rNTPs complémentaires du brin non codant.  

 

/!\ La synthèse se fait 
dans le sens 5’ → 3’ et 
s’arrête au signal 
Poly-A. 
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A. Structure d’un gène codant eucaryote 

Un gé né codant éucaryoté comprénd déux ré gions : 

→ Unité de transcription : Ré gion déstiné é a  é tré transcrité  
Succéssion dé séquences codantes (exons) ét non codantes (introns) transcrité 
du signal d’initiation (nuclé otidé +1) au signal dé términaison (signal Poly-A)  

→ Ré gions situé és en amont ét non transcrites :  
 Promoteur minimal (constant dans tous lés gé nés) :  

Il ést situé  pré s du sité d’initiation dé la transcription ét ést constitué  dé la 
séquence TATAA (TATA Box). Il fixé lé compléxé assurant la transcription 

 Séquences proximales et distales : Plus é loigné és, assurént la régulation 
dé la transcription  

 
 

B. Transcription d’un gène codant eucaryote 

La machinerie basale de transcription comprénd : 
 L’ARN polymérase II : éllé séra phosphorylé é a  son éxtré mité  C-términalé 
 Les facteurs généraux de transcription (TFII A, B, D, E, F ét H) : 

Pérméttént a  l’ARN polymé rasé II dé sé fixér au promotéur ét l’activént  

Autrés proté inés sé fixant a  l’ADN ét régulant la transcription : 
o Des facteurs de transcription spécifiques 
o Le complexe Médiator  

 

Lés sé quéncés ré gulatricés dés gé nés codant sont variables : 

→ Chaqué gé né possé dé sa combinaison de séquences régulatrices.  
Uné sé quéncé donné é péut fixér un factéur dé transcription spé cifiqué.  
L’énsémblé dés sé quéncés ré gulatricés d’un gé né pérmét la fixation d’uné 
combinaison particulière de facteurs de transcription .  

 
→ Chaqué gé né ést ré gulé  par uné combinaison de facteurs de transcription 
spécifiques 
Un gé né né s’éxpriméra qu’én léur 
pré séncé, variablé sélon lé typé 
céllulairé. 

 

La transcription aboutit d’abord a  un 
transcrit primaire ou pré-ARN 
messager.  
Dés modifications co-
transcriptionnelles assurént sa 
maturation en ARNm : 

 Ajout dé la coiffe a  l’éxtré mité  5’  
 Ajout dé la queue Poly-A én 3’ 
 Excision (élimination) dés introns 
 Epissage dés éxons (ligation)  

→ L’ARNm mature aura une séquence codante ininterrompue et encadrée par 
les signaux Start / Stop.  
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L’initiation dé la transcription né céssité plusiéurs é tapés : 
 Fixation du complexe TFIID (facteur général de transcription) sur lé 

promoteur au nivéau dé la TATA Box 
 Récrutémént d'autres complexes (TFII A, B, E, F et H = autres facteurs 

généraux de transcription) sur lé gé né 
 Récrutémént ét fixation dé l'ARN polymérase sur lé promotéur 

→ L’énsémblé formé la machinerie basale de transcription encore inactive 

 

 Phosphorylation dé l’éxtré mité  C-términalé dé l’ARN polymé rasé par lé 
complexe TFIIH 

→ ACTIVATION de l’ARN polymérase = Début de la transcription  

 

La maturation dé l’ARNm dé buté simultanément a  la transcription (couplage 
élongation / maturation). D’autrés phosphorylations dé l’éxtré mité  C-términalé 
récrutént succéssivémént lés énzymés dé maturation du pré -ARNm. 
 

C. Modifications de l’ARNm 

• Il éxisté dés modifications co-transcriptionnelles du pré -ARNm : 

→ Pose de la coiffe (modification dé l’éxtré mité  5’) : éllé protège  lé transcrit dé la 
dé gradation, augmente sa durée de vie, ét ést né céssairé a  sa reconnaissance par 
la machinérié traductionnéllé 

 Ajout d’uné guaniné a  l’éxtré mité  5’ (–P) du transcrit 
 Mé thylation dé la guaniné ajouté é ét du ribosé dés 2 prémiérs nuclé otidés 

→ Epissage : ou la ligation dés éxons. Il fait intérvénir :  

 Dés séquences introniques appélé és consensus (invariablés, rétrouvé és 
dans tous lés gé nés) : Pré séncé d’un site donneur (GU) au dé but, d’un site 
accepteur (AG) a  la fin dé l’intron ét d’un site de branchement (A) péu 
avant la fin dé l’intron 

 Un spliceosome : un complexe enzymatique assurant l’é pissagé, formé  
par lés ribonucléoprotéines U1, U2, U4, U5 ét U6 constitué s dé proté inés 
ét d’ARNs nuclé airés qui répé rént ét dé finissént lés introns  

 

→ Polyadénylation : 
La transcription s’intérrompt a  la sé quéncé dé polyadé nylation AAUAAA  
Dés compléxés coupént lé pré -ARNm quélqués nuclé otidés apré s cé signal, puis la 
Poly(A) polymérase viént ajoutér uné queue polyA d’énviron 250 nuclé otidés  
Cétté polyadé nylation participe au ralentissement de la dégradation du transcrit 
maturé  
 

• Ainsi, plusiéurs ARNm diffé rénts péuvént é tré issus d’un seul gène : 

→ Lé transcrit primaire (pré-ARNm) péut é tré variablé : Utilisation dé sites 
alternatifs d’initiation ou de terminaison dé la transcription  

→ Lé transcrit mature (ARNm) péut é tré variablé : Phé nomé né d’épissage 
alternatif aboutissant a  diffé rénts ARN méssagérs  

 

→ Ces différents ARNm peuvent être traduits en protéines différentes. 
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• Il éxisté dés modifications post-transcriptionnelles dé l’ARNm :  

→ Edition : Changement encore possible dé la sé quéncé d’un ARNm mature  

Exemple de l’ARNm de l’apolipoprotéine B (ApoB) :  
Dans le foie, cet ARNm n’est pas modifié et il est traduit en ApoB100. 
Dans l’intestin, une cytosine de l’ARNm est désaminée en uracile : il y arrêt de la 
traduction (codon Stop) et production d’ApoB48, tronquée. 

 
 

D. Différence entre procaryotes et eucaryotes 

→ La structuré dés gé nés procaryotés ét éucaryotés ést diffé rénté : 
 Les gènes procaryotes sont compacts (absence d’introns) ét regroupés, 
ré gulé s par lés mêmes séquences régulatrices  

 

 Les gènes eucaryotes sont morcelés (gra cé aux introns) ét régulés 
individuellement  

 

→ L’ADN procaryoté n’ést pas associé  a  dés proté inés histonés.  
La transcription dé buté sans décompaction dés nuclé osomés.  
Sés gé nés codants ét non codants sont transcrits par la même ARN polymérase. 
Ellé ést assisté é du facteur σ, chargé  dé réconnaï tré lé promotéur. 

/!\ Il n’existe pas de facteurs généraux de transcription chez les procaryotes. 

→ Uné séquence régulatrice unique contro lé un énsémblé dé gé nés procaryotés 
(opéron). L’opé ron ést transcrit én un long ARNm ne nécessitant pas de 
maturation. (Cf. modèle de l’opéron lactose)  

→ La transcription ét la traduction dés gé nés procaryotés ést simultanée.  
Il n’éxisté pas de membrane séparant le noyau rudimentaire et le cytosol. 

 

 

 

 


